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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "DOPO IL LOCKDOWN, PER RESIDENTI E COMMERCIANTI LA 
BEFFA DEI CANTIERI A LORO INSAPUTA" PRESENTATA IN DATA 17 LUGLIO 2020 
- PRIMA FIRMATARIA GRIPPO.  
 

Le/I sottoscritte/i Consigliere/i Comunali,    
 

PREMESSO 
 
che cittadini ed esercenti in questi giorni sono venuti a sapere prevalentemente tramite articoli 
di stampa dell'apertura di alcuni cantieri che interesseranno la città nel periodo estivo (esempio 
via Arsenale, via XX Settembre, via Nizza); 
 

FERMO RESTANDO 
 
che non sia in dubbio la necessità di realizzare lavori di manutenzione del manto stradale o altre 
opere e migliorie che interessano binari e a vario titolo il sottosuolo;  
 

CONSIDERATO CHE 
 
- in risposta all'interpellanza (mecc. 2019 03787/002) l'Assessora Lapietra aveva garantito 

che in merito a situazioni simili ci sarebbe stato maggior coordinamento tra l'Ufficio 
Regia Cantieri e le categorie dei rappresentanti degli esercizi commerciali e una 
implementazione della comunicazione; 

- il 16 settembre 2019 l'Assessora annunciò in aula alla sottoscritta che a maggio 2020 
sarebbe stato presentato il programma degli interventi previsti durante l'estate, "inoltre - 
disse - a tutte le Circoscrizioni e alle categorie rappresentanti gli esercizi commerciali 
sarà trasmesso settimanalmente il verbale con l'elenco dei cantieri presentati e approvati 
dall'Ufficio Regia Cantieri". E ancora: "Tutti gli operatori che realizzano interventi che 
comportano chiusure stradali protratte nel tempo o significative limitazioni della sosta a 
partire dal mese di ottobre 2019 dovranno provvedere a una preventiva distribuzione 
locale di materiale informativo in cui saranno indicati il soggetto operante, la natura delle 
lavorazioni, quali modifiche alla circolazione comporta l'intervento e la sua durata"; 

- se è vero che in estate vengono maggiormente concentrati i lavori stradali in quanto è un 
periodo caratterizzato da minore traffico, altrettanto vero è che quest'anno la fase in cui si 
trova il commercio in generale è da tutti riconosciuta come straordinaria e assai delicata, 
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per via del difficile periodo di lockdown, e dunque un maggiore coinvolgimento e una più 
efficace informazione preventiva sarebbero state ancor più importanti del solito, viste le 
circostanze non certo ordinarie; 

- alla luce delle considerazioni di cui sopra, non bastano certo le affissioni informative 
distribuite a ridosso dell'inizio della cantierizzazione, che informano all'ultimo momento 
di decisioni già prese, e nemmeno gli avvisi sul sito del Comune, come già riconosciuto 
dalla stessa Assessora alla fine dell'anno scorso;     

 
INTERPELLANO 

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se e in che modo il sistema di comunicazione dei nuovi cantieri sia stato modificato 

secondo la previsione annunciata dalla stessa Amministrazione; 
2) quali soggetti sono stati coinvolti e responsabilizzati nell'attività di relazione con i 

commercianti e i residenti delle zone interessate dai cantieri; 
3) come intendano relazionarsi con coloro che dalle colonne dei giornali negli ultimi giorni 

lamentano di aver subito l'ennesima beffa da parte dell'Amministrazione.     
 
Presentazione: GRIPPO, LO RUSSO, FOGLIETTA, MAGLIANO, PATRIARCA, 
POLLICINO, NAPOLI, SCANDEREBECH, CURATELLA, TISI, LUBATTI.   


